

Дата

В ПАМЯТЬ О БЕССМЕРТНОМ АДЫГСКОМ ДУХЕ...

Окончание.

Начало (1-й с.).
 В этом ключе были выдержаны все выступления участников митинга, которые говорили, что в борьбе за свою независимость адыги проявили героизм и мужество в родные, своим традициям. Председатель Международной черкесской ассоциации Касумлат Дамаиков сказал: «Исторические процессы небратимы. Долг потомков — свято чтить память о трагических событиях прошлого. Это делается не для того, чтобы искать врагов в настоящем. Это жизненно необходимо для неразрывности исторической связи с мировоззрением предшественников, которые боролись за сохранение национальной самобытности и культурной суверенности, что в конечном итоге удалось отстоять».



Светлана Ефременко

Он особо подчеркнул, что с 1980 года — начала общественного движения за увековечение памяти жертв Кавказской войны — все акции, направленные на достижение этой цели, проходили в традиционном адыгском формате: сдержанно, с достоинством, взвешенно и аргументированно.

Говоря о трагических последствиях войны, К. Дамаиков отметил общественный вес и влияние возникших по всему миру черкесских диаспор, которые являются «остроками» нашей родины на чужбине. Он сообщил о

намерении обратиться к руководству страны с просьбой о разработке специальной программы по репатриации адыгов и созданию для них благоприятных условий для адаптации.

«Любой народ, сумевший сохранить свое вековое достоинство в горные трагические испытания, достоин уважения. Истории важно только одно — чтобы люди могли извлечь соответствующие уроки», — говорил Уполномоченный по правам человека в

КБР Борис Змакулов. «Мы должны всем миром прилагать максимум усилий для того, чтобы на нашей благодатной и красивой земле всегда торжествовал мир, согласие и сплоченность».

Этой же мысли были созвучны и выступления адыгского репатрианта из Турции Мажида Уткина. Он вернулся на землю предков 19 лет назад. М. Уткин говорил о долге живущих делать этот мир менее жестоким, об обязанности общества не скрывать всей правды о былом, даже если она нелицеприятна. Он также заметил, что, создавая благоприятные условия для переселенцев, руководство страны должно знать, что желающих вернуться не так уж много. «Те, которые хотят этого — истинные патриоты Отчизны, в чьих семьях память о родине передается как воспоминания о святой земле».

Преклонясь перед народной мудростью, признался председатель русской национальной общественной организации «Вечный Анатолий Канунников. Он говорил о подвиге тех, кто остался на

родной земле. И сумел сохранить свои семьи, приумножить богатства края, обрести государственность в составе федерации братских народов. Благодаря стойкости их духа родина сохранилась и для потомков конующих ве».

О твердости адыгского духа, высоком понятии любви к земле, предку, у соплеменников, живущих в дальнем зарубежье, о чести и достоинстве вели разгоровца жамалы Адыгэ Хасмат Хаджица. Он заметил, что куда бы привели судьба переселенцев, повсюду они смогли завоевать общественное признание, добившись профессиональных высот в науке, искусстве, военном деле. «Родиться с адыгом везде считают за честь. Это повод и одновременно основание, помнить о прошлом и не забывая о пережитой трагедии, устремляясь в будущее и кидаясь лидерами все силы на созидание».

В 12 часов по московскому времени, после того как прозвучал старинный черкесский горный, участники митинга склонили головы в минуту молчания. Вместе с ними возлагали дань памяти бесстрашным героям прошедших времен адыги, живущие по всему миру.

Призыв — 2009

Престиж армии растет, несмотря на сокращение ее рядов



Светлана Ефременко

(Окончание. Начало 1-й с.).
 Принимая работу эта не останавливается о окончании призыва. Хочу обратить внимание, что если гражданин, уклонившийся от явки в военкомат, рассказал, мы не передаем его в суд. Ведь ситуация бывает разная: человек может находиться за пределами республики, зарабатывая средства на содержание семьи. К тому же уклонистов стало значительно меньше — напротив, больше растет, несмотря на сокращения ее рядов.

— Призывникам дают возможность выбора? Есть ли у нас являющийся альтернативную службу?

Да, по религиозным и иным убеждениям призывник может пойти на альтернативную службу, срок которой вдвое превышает срок армейской. Не сказал бы, что у нас много желающих выполнить свой конституционный долг таким образом. В этом году их всего трое.

— В последние годы в стране наблюдается всплеск популярности суворовских училищ. Много ли ребят из нашей республики поступило в этот год?

Сколько мальчишек поступит — поручиться не могу. Но сто человек в скором времени поедут «штурмовать» суворовские училища и кадетские корпуса России. В нынешнем году в основном это дети-сироты из неполных и многодетных семей. Заявки на поступление в вузы Министерства обороны тоже идут через нас, их уже более двадцати, а ожидается еще больше. Престиж армии растет, несмотря на сокращения ее рядов.

— Оно не обходит и военные комиссарии, не так ли?

Сейчас состав сотрудников военных комиссариатов на девяносто девять процентов — гражданский. Но на эффективность нашей работы это не влияет. Да окончание призыва почти два месяца. Можете спрогнозировать его результаты?

— Полагаю, они будут достаточно неплохими. Хочу еще раз обратиться к тем, кто уклонился от призыва: явиться в военный комиссариат по месту жительства, продлите медицинскую комиссию. Собой конституционный долг надо выполнить добросовестно. Ведь это наша армия, наша страна. И наши предки всегда считались достойными воинами.



История мухаджиров на языке старинных песен

Борис БЕРБЕКОВ

В рамках мероприятий, посвященных Дню памяти адыгов, в Нальчике у памятника «Древо любви» в сквере Атаканукинского сада 20 мая состоялся концерт старинной адыгской песни.

Его участниками стали мастера искусств республики, исполнявшие старинные адыгские песни, студенческие коллективы, а также потомки мухаджиров, которые обучаются в различных учебных заведениях Кабардино-Балкарии.

Многочисленная публика, среди которой были люди самых различных возрастов и профессий, с замечанием сердца слушала известную на весь адыгский мир песню «Дорога в Станбул», посвященную трагедии насильственной депортации адыгских племен на турецкую чужбину. Были также исполнены популярные в народе песни «Горы Отчизны», «Сармаух», «Сэндзелей», «Песня мухаджиров», «Кавказские горы», «Зов предков», «Хазе», «Адыг» и другие.

После концерта по предложению тамады общественной организации «Порыт» Мажида Уткина вокруг «Древа жизни» участники мероприятия зажили 101 свечу — ровно век и один год длилась Кавказская война, в результате которой племена адыгов оказались за пределами своей исторической родины.

На концерте присутствовали спикер Парламента КБР Анаур Чеченов, вице-премьер Мажида Дышекова, министры Руслан Фиров, Борис Паштов, Сафарби Шкагапов, депутаты Парламента, представители обще-

№1
 Отношение Торماسова военному министру
 Мистивный государь Михайло Богданович!

...при самом вступлении моем в командование адыгским краем, я всегда был противником отношения моего, около полувекла тщательно поддерживаемой командованиями на линии, чтоб справедливые на линии держат не только в повиновении, но и в жестком порабощении, ежедневно употребляя против них силу оружия, — под тем предлогом, что мой гордый дух их не возвысил, не счел нас слабыми... Разобрать теперь положение кабардинцев. Народ сей был многочислен и благороден в образе своих мыслей, блаженной и вечной памяти достояние всероссийского государя императора Петра Первого находил сей могущественный народ себе покорным до того, что они были лучшим его опором, когда он полнял оружие против Дербента и других частей Дагестана. Поддержав также доброе расположение кабардинцев к России, кой они тогда признали зависимость над собою, нельзя ли было впоследствии чрез краткое об им благопаче сделать его еще более к нам приятным.

Кавказская война в документах и оценках современников

№2
 Из рапорта генерала к императору Торماسова
 его Императорскому величеству.
 Июнь 1810 год

По вступлении в Кабарду 14 апреля генерал от инфантерии Булгаков, производя поиски по разным горам и ущельям, по рекам Багсану, Шалахе, Чагему и Нальчику, совещались 25 апреля с отрядом генерал-майора Дельполицо, из скалаторного владения Черкесского рода ушедью, в продолжение коего времени из окрестных вид приверженцев и из депутатов черкесского рода, желавших к Черкесскому роду, оставили в горы и в укрепленные места...

№3
 Князь Цицианов генерал-лейтенант Глазенау
 2 апреля № 785 гор. Георгиевск (имеется в виду Торماسов)

Государь император по протрихти восподданнейшего Вашего высокопревосходительства доношения от 16 июля высочайше удостоил чиновать в списке поименованным к наземным награждениям — генералу от инфантерии Булгакову с суждением, что в средствах, принятых к усмирению мятежников, г-н генерал Булгаков употребил много хлопот и усилий, и в том исполнении предположения ко-

№4
 Рапорт начальника Черноморской береговой линии военному министру графу Чернышину
 28 февраля 1841 года

...Ядес первый и один по силе востал против пагубных войн, отпавших от Турции еще пять лет назад, что завоёвывания Кавказа не оставило в русской истории кровавого следа, подобному тому, какой оставили эти завоеватели в истории испанско...

№5
 Из книги Ф. Ф. Торнау «Воспоминания кавказской войны»

«При заключении Андрианопольского трактата, в 1829 году, Порта отказалась в пользу России от всего восточного берега Черного моря и уступила ей черкесские земли, лежащие между Кубанью и морским берегом, вплоть до границы Абхазии, отделяющейся от Турции еще пять лет назад. Эта уступка имела значение на одной бумаге — на деле Россия могла завладеть уступленным ей пространством не иначе, как силой. Кавказские племена, которые сунтис считал своим подданным, никогда ему не повиновались. Они признавали его как наследника Магомета и падишаха все-

№6
 Телеграмма
 Его превосходительству
 Российскому Федерации
 Юрию Хамзатовичу Камулову, Президенту Всемирной черкесской ассоциации

Уважаемый Юрий Хамзатович! Рад сообщить о том, что виднущим решением руководства комитета организации представителей наций и народов (ОИНА) и наряду членом ОИНА из представителей наций и народов на своем заседании, которое проходило 16-17 апреля в Гаге, Нидерландах.

№7
 Обращение Президента РФ
 Б. Н. Ельцина
 К народам Кавказа в связи со 130-летием окончания Кавказской войны

Уважаемые соотечественники! Кавказская война — это великая страница в истории нашей страны, которую мы должны помнить и чтить. В этот день мы вспоминаем тех, кто отстоял нашу землю и нашу свободу. Мы благодарим всех, кто внес вклад в победу над врагом. Пусть дух героев будет для нас примером и стимулом к доблести и отваге.

БОГАТЫРЕВ Виталий Владимирович

14 мая 2009 года в 10 часов вечера совершено нападение на заместителя начальника СИЗО-1 подполковника внутренней службы Виталия Владимировича.

В В. Богатырев родился 30 марта 1967 года в с. Нижний Курт Терского района. В 1992 году окончил Владимирскую специальную среднюю школу подготовки состава МВД РФ.

Трудовое деятельность В.В. Богатырев начал в СИЗО-1 УФСИН России по КБР. Подполковник внутренней службы Богатырев в течение службы в уголовно-исполнительной системе зарекомендовал себя грамотным, инициативным сотрудником и требовательным руководителем. Отличительными чертами характера Виталия Владимировича были принципиальность, честность и порядочность. Он пользовался заслуженным авторитетом и уважением среди сотрудников. Был примером для подражания и хорошим наставником молодых сотрудников.

За многолетнюю добросовестную службу Виталий Богатырев награжден ведомственными медалями «За отличие в службе» III и II степени, серебряной медалью «За вклад в развитие уголовно-исполнительной системы России». Неоднократно поощрялся руководством УФСИН России по КБР.

За мужество и отвагу, проявленные при исполнении служебных обязанностей в борьбе с преступностью, подполковник внутренней службы Богатырев Виталий Владимирович представлен к награждению орденом Мужества (посмертно).

У Виталия Богатырева остались двое несовершеннолетних сыновей.

Светлая память о Виталие Владимировиче Богатыреве навсегда сохранится в сердцах сотрудников УФСИН.

Коллектив УФСИН РФ по КБР.

Слова прощания

ТВОИ СТИХИ БУДУТ С НАМИ ВСЕГДА

Жанни Кауфов, председатель правления Союза журналистов КБР, секретарь правления СП России...

Мы проводили в последний раз первую из кабардинских поэтов, которая пришла в литературу и осталась в ней навсегда...

Фаусат Балкарова привнесла в литературу не просто женский голос, а новые краски и напевы, новые темы, но главное - новое видение мира...

Она останется в истории нашей литературы как пока единственная из гармонисток - сочинительница лирики и прозы, которая смогла преодолеть штампы этого традиционного народного вида творчества...

Как и многие представительницы интеллигенции Фаусат Гужерова жила в последние годы нелегко, но она мужественно переносила эти трудности...

Прости нас, Фаусат! Пусть твои стихи будут с нами всегда...

Борис Маизхов, председатель правления Союза журналистов Кабардино-Балкарии, писатель...

В лице Фаусат Гужеровны мы потеряли прима женской музыки в кабардинской поэзии, личность, которая всегда отвечивала лучшими лириками...

Еще спасибо ей за красивые стихи, положившие многим адыгским композиторам на музыку...

Светлана Моттаева, журналист, заслуженный работник культуры КБР...

Сегодня у нас собором сострадания мы ощущаем уход Фаусат Балкаровой. Она могла все...

БАЛКАРОВА Фаусат Гужеровна

Литературная общественность Кабардино-Балкарии понесла тяжёлую утрату...

20 мая 2009 года после продолжительной болезни Балкарова Ф.Г. родилась в Кисловодске...

О чем бы Фаусат ни писала, она оставалась собой, всею и всякою избирательной так в выборе тем ей, так и в отторжении тех, которые ей не были...

Амат Сазов, народный поэт КБР и КЧР...

Уход Фаусат Балкаровой - большая утрата для кабардино-балкарской литературы...

Иногда сложность современности она не понимала и искала сочувствия у нас, собирая по перу...



Канюков А.Б., Чеченов А.А., Ягин А.В., Жамборов В.С., Тахалинских М.Т., Жанниров Р.М., Атаев Ж.Ж., Алханов Р.Х., Берикова П.А., Бекоев А.А., Бижиков Б.К., Белкин А.М., Гадгафоров Б.М., Воронков В.Х., Гурова П.А., Гумов А.М., Додиев А.Т., Дышкова М.Р., Зумакулов Б.М., Зумакулова Т.М., Кадохов А.В., Канкуова З.С., Кауфов Х.Х., Котларов В.Н., Кумаков М.Т., Маизхов Б.Б., Мишани И.Ш., Мезова С.С., Мусукаева А.А., Накова Е.И., Олжиков О.Л., Ражаев А.И., Сабачиева Р.К., Саенко Т.В., Тав П.К., Темирганов Б.Х., Телпеев А.М., Тхагазитов З.М., Тхахуплов М.М., Фирсов Р.Б., Хагасов З.А., Хафизов М.М., Шорова Р.Ч., Эльгаров К.М., Эзендиев К.А.

Контакты

Песни Кавказа и его окрестностей

Варвара ШЕСТАКОВА

Налич постелено становится эстрадой Меконг Северного Кавказа, чему подтверждением стал концерт в Зеленом театре...

В программе - хиты 80-х из Алании

Ирина БОГАЧЕВА

Музыкального театра. Как рассказывал художественный руководитель ансамбля...

Конкурс

Детей необходимо хвалить

Наталья ЯКУШЕВА

Победителем республиканского конкурса «Учитель года-2009» стала преподаватель биологии гимназии №1 г. Майского Ольга Машикина...

Выставка

Мирные полотна ветерана

Адель СНЕГИНА

В Центре правительственной связи прошла передвижная выставка заслуженного художника России...

Культура

Фонд Михаила Шемякина - в дар Национальной библиотеке КБР

Светлана МОТТАЕВА

Генеральный директор Фонда Михаила Шемякина, глава представительства КБР в Санкт-Петербурге Георгий Зорин...

«Кроткая», «Метафизический балет», «Весна священная», выпущенный итальянским издательством «Ризидио»...

Table with 10 columns: 42-69-96, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, 42-69-96

Уважаемого Владимира Борисовича ГАСИЕВА с 70-летием! Пусть каждый последующий год принесит счастье и здоровье! Прощаю, что обидел! Спасибо тебе, родной! Рома и Валентина

Группа компаний «ВЕЛЕС» ПОЗДРАВЛЯЕТ всех учеников, сотрудников системы образования и родителей с окончанием учебного года и прекрасным праздником «ПОСЛЕДНИЙ ЗВОН» - 2009!

ХОРЕОГРАФИЧЕСКАЯ ШКОЛА БРАТРЕВ АБИДОВЫХ объявляет набор на курсы национального танца. Дети - от 9 до 16 лет, взрослые - от 17 лет.

ВПЕРВЫЕ В КБР ВНУТРИУШНЫЕ И ЗАУШНЫЕ СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ мирового лидера N1 подбор, настройка, сервисное обслуживание...

Внимание акционеров ОАО «Нальчикремстрой»! В соответствии с решением Совета директоров от 20 мая 2009 г. уведомляем вас о проведении годового общего собрания акционеров...

Уважаемые жители Кабардино-Балкарии! В связи с наступлением сдвиги единого государственного экзамена в средних школах, а также вступающих экзаменов в высшие учебные заведения КБР...

Продажа САУХОВЫХ АППАРАТОВ с 11 до 12 часов. (Дворец культуры профсоюзом по адресу: пр.Кумево, 12).

ВНИМАНИЕ! 30.31 мая 2009 г. в спорткомплексе «Кабарда» по адресу: г.Нальчик, ул.Братев Кущювых, 147 состоится традиционный турнир по волейболу памяти А.Б.Эльгарова.

Совет директоров ОАО «Управление механизацией» доводит до сведения акционеров, что общее годовое собрание акционеров состоится 20 июня 2009 г. в здании административного здания общества по адресу: г.Нальчик, ул.Голово, 198...

Семинар «Лькардентный рынок сегодня» на базе Кабардино-Балкарского филиала ФГУ «Национальный центр экспертизы средств медицинского применения» Росздравнадзора 9 июня состоится семинар по теме «Лькардентный рынок сегодня: новое в обращении лекарственных средств».

Культура

Березовая роща в КБГУ

Фото Наталья Балык.

(Южнокавказ. Начало на 1-й с.)
Кафедра русского языка и общего языкознания ежегодно проводит олимпиады, конкурсы среди школьников, так что идея создания научно-образовательного центра стала

логичным продолжением этой работы. Центры адыгейской и балкарской культуры действуют в КБГУ прошлый год.
— Наша цель — не только популяризация русского языка, но и исследование проблем

языка в политической среде, — пояснила проректор КБГУ Светлана Башиева. — Мы уже несколько лет занимаемся этой тематикой. В этом году был проигран грант «Языковой портрет молодежи в политическом пространстве». В рамках центра предполагается открытие языковых курсов, лекционных предло-жений, в том числе юрислингвистики, лингворитористики.
Директором центра стала доцент кафедры, кандидат филологических наук Татьяна Чепракова.
Председатель общества русскоязычных преподавателей Анатолий Канунников, сказал: «Этот праздник еще раз под-тверждает, что Кабардино-Балкария все языки нужны, и каждый требует постоянного изучения, совершенствования. Теперь мы знаем, что есть науч-но-образовательный центр, где всегда можно получить компе-тенциальную консультацию».
Программа вечера вклю-чала конкурсы декоративно-прикладного искусства и рус-ской кухни, фольклорные сценки, музыкальные и хорео-графические номера в испол-нении творческих коллектив-ов университета. Выступле-ния сопровождались презентаци-онным видеороликом, подготов-ленным кафедрой, кандидатом филологических наук Татьяной Чепраковой.
В заключение Борис Пашто-в сказал, что новый центр должен развиваться в сотрудни-честве с другими вузами, а на-шим должен способствовать дальнейшему развитию меж-национального диалога, вза-имопониманию в студенче-ской среде, а впечатление от мероприятия можно выразить одним словом: «Здорово!»

Моя улица



Ватутина — это целый район

Анна ГАБУЕВА

В 1947 году на заседании Нальчикского горисполкома было принято решение о наименовании улицы в районах индивидуальной застройки столицы автономной республики. Тогда и появи-лась улица имени генерала Ватутина. В мае 1996 года участок к тому времени зна-чительно разросшейся ма-гистральной улице переимено-ван в улицу имени Х.Зия-Бу-ва. Но оставшаяся часть Ва-тутина и сейчас считается одной из самых населенных улиц столицы Кабардино-Балкарии.

Отечественной войны. Он был начальником штаба Северо-Западного фронта, заместителем начальника Генштаба, Юго-Западным и первым Украинским фронта-ми.
29 февраля 1944 года ко-мандующий первым Украин-ским фронтом генерал арми-и Н. Ватутин с малочислен-ной охраной на окраине села Милитин попал в заса-ду бандаровцев. Генерал принял бой, был ранен. В военном госпитале за жизнь полковника боролись луч-шие врачи под руководством известного хирурга Николая Бурденко, но спаст-и генерала не удалось.

Маркет Шумахера про-шла на улице Ватутина более тридцати лет, лишь не-давно переехав к сыну в Па-тигорск. «Я очень хорошо помню тот летний день, ко-гда мы получили квартиру в одной из новостроек на ули-це Ватутина», вспоминает Маркет Тембулатова. — Как обживали новые стены, как зажилились с соседями! Тогда новые дома назвали нам правдомысленный, это теперь их пренебрежи-тельно называют «хрущев-ками». В такой «хрущевке» прошла большая и очень счастливая часть моей жиз-ни. Сразу за нашими дома-ми начинался лесок, куда мы ходили гулять с детьми, а теплые вечера года устраи-вали пикники с соседями и друзьями, а в снежные зимы катались на санках. Знаете, это ведь удивитель-ная улица, особая. Не tradi-ционный ряд домов с про-жегшей частью в конце — это целый район. Очень приятно по Нальчику и по моей до-рогой улице Ватутина. Наде-юсь, что новостроем пове-ржен переименований ве-ла благополучно минует».

Лариса РАЙНАИ

В прошлом году Северо-Осетинский государственный академический театр им. В. Тхапсаева представил в Нальчике премьеру мюзикла «Человек из Ламачи».
23 мая североосетинские коллеги выступят опять же премьерой, посвященной па-мяти драматурга, актера, ма-стера осетинской националь-ной режиссуры Георгия Хура-ева — спектакль по пьесе «Чер-ная бурка» в постановке извест-ного режиссера Казибека Дуздугаева. Кстати, пьесы Ху-гаева входят в репертуар мно-гих национальных театров.

«Черная бурка» из Осетии

Так, на сцене Кабардинского много лет живет «Бабыца, Ха-мыца, Хамел, Дарденел». Кро-ме того, пользовалась успехом антрепризная постановка «Та-туша и Сату», а лет пятнадцать назад зрителям спешили по-смотреть и «Черную бурку». Предстоящие однодневные гастроли лишь усиливают ин-терес театралов в плане срав-нения постановок. Подогрева-ет внимание тот факт, что му-зык на эту пьесу (Татарского го-сударственного академическо-го театра завоевав гран-при VIII Международного театраль-ного фестиваля южнорусских на-

родов «Науруз» и став победи-телем сразу в трех номинаци-ях на Всероссийском национальном фестивале «Музы-кальное сердце театра» — «Черная бурка» — физло-софская притча о верности и предательстве. Драматург использовал не новый, но очень тонкий ход, спроециро-вав на животных все челове-ческие страсти, идеалы, душевные метания и поиски.
«Это добрая, нежная и очень изумительная пьеса, — замечает артистка. — В Осетии после премьеры люди со слезами

на глазах подходили и проси-ли разрешения побить еще некоторое время в зале».
Естественно, в работе над спектаклем существовали определенные трудности. «Помню, как он шел на кабардинской сцене, — продол-жает Дуздугаев. — Режиссер Султан Теугежев и актеры угавали правдивое повеле-ние. Что с нами произошло? Почему мы не можем быть совершенными, какими изначально задумали «Творец? Поэтому нужно иг-рать, скажем, не того же пса Тузара, а человека с такими

душевными качествами. Это требование было со-блюдено в теугежевской постановке «Черной бур-ки». Когда я работал над спектаклем в Осетии, пере-дачу мне стояла задача не только сохранить мысль ав-тора, но и не повторить то, что я видел в Кабардин-ском театре».
Никогда нелишне по-смотреть на род культурес-кий со стороны. Ведь поче-му-то, когда в действие вовле-каются животные, пове-ствование получается про-низительное. И вообще, такая «бурка» театр вывеща-ющая и зрителя через пере-живание желание стать лучше?»

Благотворительность

Пятнадцать воспитанников и двое педагогов из школы-интер-ната в с. Нарпан впервые совершили поездку в Приэльбрусье. Такую возможность детям предоста-вила администрация посёлка Эль-брус Узеир Курданов и руководство терского отеля «Семь вершин».
По канатной дорожке ребята поднялись на склон Эльбруса, поиграли в снежки и были совер-шенно очарованы красотой гор-

ной панорамы. Уже этого бы-сплона хватило для незабывае-мых впечатлений, но организато-ры пригласили спортив-но-туристический клуб «Вос-ход» Эльбруса и Тырнауза. Вместе с ними гости принимали тренеры, представители республиканского Министерства туризма и спорта, прославленные спортсмены, ма-стера-горнолыжники, чемпионы Олимпийских игр и мира, игроки футбольной команды «Спартак-

Нальчик». Получить футбольный мяч и постер «Спартака» из рук самого Александра Заруцкого — об этом нартановские мальчи-шки мечтали изначально. Вос-питанники интернета увлекуются различными видами спорта, а те-перь у них будет больше возмож-ностей — организаторы одноднев-ного отдыха подарят детям спортивный инвентарь и пооще-рительно прислать новые приглаше-ния.

♦ Спартакиада Лучшие поедут в Краснодар

Владимир АНДРЕЕВ

Футбольными соревнованиями завершилась спартакиада учащихся Кабардино-Балкарии. В тринадцати видах спорта соперничали команды, которые начали турниры и поездки в видеосе-встреч на волелюбимых площадках.
«Девушки соревновались в семи видах спорта», — уточнил главный секретарь спартакиады, судья федераль-ной категории Магомед Рамазанов. — Всего в финале приняла участие 1420 спортсменов».

Соревнования, которые обслужи-вали инспекторы из Ставрополя, проводились на лучших спортивных базах городов республики.
Победителями спартакиады среди юношей стали команды Нальчика, Терского и Чегемского районов. Среди девушек в общем зачете лучшими оказались спортсменки из Нальчика, Прохладненского и Чегемского района.
Сборные команд учащихся нашей республики примут участие в четвер-той спартакиаде учащихся Южного федерального округа в Краснодаре. Региональная спартакиада будет проводиться по 43 видам спорта на площадках Краснодарского края, в том числе и на Черноморском побережье, а также в городах Ростовской области.

♦ Рукопошный бой

Есть полный контакт!

Зинаида НЕРАЖ

Третье место в командном зачете заняли спортсмены Кабардино-Балкарии на юношеском первенстве Европы по полноконтному рукопошному бою.
В Кисловодске съехалось более 200 участников. Честь республики в составе сборной Кабардино-Балкарии защи-щали полноконтный рукопошный боец КБР под руководством Заура Канукова.
Тимур Карачев стал золотым призе-ром. Мурат Кумхоко, Руслан Баксанов и Альберт Карданов заняли второе место. «Бронзу» взял Резуан Аталиков. Гости-ли наших спортсменов тренеры Руслан Луков, Залим Хотов и Артур Шахмура-тов».

Социальное такси

Центр социального обслужи-вания населения г. Нальчика впер-вые в республике предложил своим подопечным специальную ус-лугу — поездки в такси на машинах фирмы «Шаги», которой руко-водит Светлана Гуева. Стоимость проезда — 30 рублей в любую точку города.

Идея создания в столице КБР социального такси принадлежит директору Центра Зауру Бегуна-зову. Подобная услуга практику-ется в крупных городах страны — Москве, Санкт-Петербурге, Сара-тове и др. Как сообщила заведу-ющая организационно-методи-ческим отделом Центра Светлана Полик, пожилые одинокие люди, которые состоят на учете в соци-альной службе, могут по стац-и-

нарному или мобильному телефо-ну вызвать машину из любой точки города и поехать в поликли-нику, к родственникам или в другие места, куда им необходимо до-браться. Количество поездок не ограничено.
На сегодняшний день уже око-ло сотни человек воспользова-лись новой услугой. Все пассажи-ры довольны и выражают бла-годарность организаторам, про-славившим организацию к людям стар-шего возраста.

благодарны устроителям сеанса за возможность ознакомиться с кино-новинкой. Пожилым людям необо-димо чаще испытывать положи-тельные эмоции, поэтому мы рады каждому приглашению, особенно приятно вспомнить добрые картины на-шей молодости.

Киносеанс для ветеранов

По инициативе администрации Государственного концертного зала совместно с Советом ветера-нов г. Нальчика организован благотворительный показ отече-ственного кинофильма «Тарас Бульба».
Пенсионеры — ветераны войны и

трудя заполнили практически весь малый зал. По окончании просмотра одна из зрителей, Екатерина Чуж-кова, поделилась впечатлениями: — Организовано все замечатель-но, нам предложили прохладитель-ные напитки, в зале дежурили ме-дицинские работники. Все присутствующие

«Балкарский», «Каллисто», «Хат-ти». Свое мастерство в жанре юмора продемонстрирует рес-публиканская команда КВН.
Идею предстоящего концерта поддержали Администрация Прези-дента, Парламент республики и региональное отделение партии «Еди-ная Россия».

Материалы рубрики подготовила Ирина БОГАЧЕВА.

Важен тандем педагога и родителя

Анна ХАПИШХОВА

В открывшемся год назад в Кенже Доме культуры ра-ботают пять студий городского Центра эстетического воспита-ния детей имени Жабга Казанко. Юные жители посёлка осваивают секреты зрелищного искусства, уча-ются петь, танцевать, пости-гают азы актерского масте-рства.
На днях здесь прошел отчет-ный концерт по итогам учебного года. Воспитанники студий представили около двадцати номеров, а в фойе открылась выставка работ воспитанников Дома культуры. Его директор Айшат Кунжева, открывая концерт, отмети-ла, насколько важна роль родителей в продуктивной рабо-те Центра, и поблагодарила старших членов семей воспи-танников за внимание к эсте-тическому воспитанию юного поколения.

Безопасность

Милиция последний звонок берет

Сегодня в 295 общеобра-зовательных учреждениях республики пройдут праздни-чные мероприятия, посвя-щенные последнему звонку. В них примут участие более 8070 учащихся из 466 выпускных классов.
Для обеспечения порядка и безо-пасности, как сообщает пресс-служба МВД по КБР, созданы оперативный штаб

министерства и рабочая группа. Проводятся опера-тивно-профилактические мероприятия, чтобы не до-пустить террористических ак-тов и экстремистских акций. На охране общественного порядка и безопасности за-действовано 1908 сотрудни-ков милиции.
До начала праздничных мероприятий все места их проведения и прилегающие

территории обследуют на предмет обнаружения взрывных устройств и дру-гих опасных для жизни и здоровья веществ. Пре-дусмотрены повышенные меры пожарной безопасно-сти.
Особое внимание личного состава обращается на со-блюдение законности выде-жки и уважительного отноше-ния к гражданам.

Прогноз погоды

НА СУББОТУ, 23 МАЯ
Переменная облачность, небольшой дождь.
Днем: +21 ... +24, ночью: +12 ... +14
По данным Интернет

Коллектив подколлед-жа Кабардино-Балкарского государственного универ-ситета выражает глубокое соболезно-вание преподавателю БА-ГОВОЙ Тамаре Павловне по поводу безвременной кончины сына Али.

Главный редактор
Сусанна МЕЗОВА
Редакционная коллегия
Ф. Бозиева (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
А. Дышеков, С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ:
главный редактор, секретарь — 47-22-65; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный сек-ретарь — 42-66-14; зам. ответственной — 42-20-86.
ОТДЕЛЫ
по связям с органами государственной власти и местного самоуправления — 47-22-28; информации и спорта — 42-66-32; культуры, искусства, туризма и спорта — 42-66-18; 42-66-21; 42-66-22; 42-66-23; 42-66-24; 42-66-25; 42-66-26; 42-66-27; 42-66-28; 42-66-29; 42-66-30; 42-66-31; 42-66-32; 42-66-33; 42-66-34; 42-66-35; 42-66-36; 42-66-37; 42-66-38; 42-66-39; 42-66-40; 42-66-41; 42-66-42; 42-66-43; 42-66-44; 42-66-45; 42-66-46; 42-66-47; 42-66-48; 42-66-49; 42-66-50; 42-66-51; 42-66-52; 42-66-53; 42-66-54; 42-66-55; 42-66-56; 42-66-57; 42-66-58; 42-66-59; 42-66-60; 42-66-61; 42-66-62; 42-66-63; 42-66-64; 42-66-65; 42-66-66; 42-66-67; 42-66-68; 42-66-69; 42-66-70; 42-66-71; 42-66-72; 42-66-73; 42-66-74; 42-66-75; 42-66-76; 42-66-77; 42-66-78; 42-66-79; 42-66-80; 42-66-81; 42-66-82; 42-66-83; 42-66-84; 42-66-85; 42-66-86; 42-66-87; 42-66-88; 42-66-89; 42-66-90; 42-66-91; 42-66-92; 42-66-93; 42-66-94; 42-66-95; 42-66-96; 42-66-97; 42-66-98; 42-66-99; 42-66-00.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
А. Кайданов — дежурный редактор;
Х. Мечиев — зам. ответственного секретаря;
О. Бекмурзаева, И. Погорелова — корректоры.
Тираж — 11550 экз.
Заказ № 989.
Время подписания номера по графику — 18.00.
Подписан — 20.30.
Индекс — 5130.
Гарантия — 100%.
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — И 0009.

Редакция не вступает в переписку с авто-рами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Ответственность за содержание и дос-тупность рекламных материалов и обя-зательный неуст рекламодателями.
Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.
За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г. Нальчику: 76-01-00.
За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать» КБР.
За качество печати отвечает Республикан-ский полиграфический комбинат им. Революции 1905 г.
Тел. — 42-38-70.
Газета отпечатана на Республиканском полиграфическом комбинате им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

ЗДЕСЬ РЕДАКЦИЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
www.kbrp.ru
e-mail:
kbrp@yandex.ru
kbrp@yandex.ru